

UČITELJSKI TOVARIŠ

Glasilno avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva

Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati samo na naslov:

Uredništvo Učiteljskega Tovarisa
v Idriji.

Rokopisov ne vračamo.

Vse pošiljave je pošiljati franko.

Učiteljski Tovarish izhaja vsak petek popoldne. Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje.
Vse leto velja . . . 10— K
pol leta 5— „
četrt leta 2:50 „
posamezne številke po 20 h.

Za reklamne notice, pojednila, poslana, razpisne službe je plačati po 20 h za petit-vrsto. Priloge poleg poštne 15 K.

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrstice, če se tiska enkrat . . . 14 h
„ „ dvakrat . . . 12 „
„ „ trikrat . . . 10 „
za nadaljna izvršenja od petit-vrstice po 8 h.
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon št. 118).

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne stvari je pošiljati samo na naslov:

Upravništvo Učiteljskega Tovarisa
v Ljubljani.

Poštna hranilnica št. 53.160.

Reklamacije so proste poštnine.

Imamo jih!

I.

Dolgo so jih kuhali. Bilo je mnogo potov, mnogo prerekanja, vse polno besed in obljub — prava pravcata kupčija. Akt je šel na Dunaj, akt je prišel nazaj v Ljubljano. Vprašanja sem in tam: Zakaj tega ne? Kvalifikacija je govorila dobro besedo, a oglasila se je politiška pesem, ki je prvo prepoved, ki je ubila celo glas papeževskega nunciata na Dunaju! Politiška moč je končno legla na porodno posteljo in je ob hudih bolečinah rodila ljubeznjive otročičke, ki ji ostanejo — sicer ne vsi — nesamostojni dojenčki še do konca dni! Drugim navadnim rojenčkom cepijo koze, svojim otrokom je politiška mati že pred rojstvom vtekel vso modrost in sposobnost, da bodo z lahkoto prenašali vse križe in težave tega žalostnega življenja in svojega visokega znanja! Po živopisanih potih blagotvornega romanja jih bodo nosile politiške berglje; nagajka v dešnici in paternošter okrog ledij pa bo simbol materinstva! In sistema!

Ampak — hvala Bogu, da jih le imamo! Na Štajerskem, Goriškem, v Trstu in Istri so jih dobili že pred Novim letom, kakor govori pamet, pravica in zakon; Kranjci smo malo zaostali, kakor je že naša lepa in hvalevredna navada. Treba nam je bilo predvsem vse tisto neumno šolsko vprašanje zašiti v kozji meh, da so ga potem božji mlinci klerikalne politike premleli in prereševali. Hejajst je potlej tolkel po bukicah, dokler se ni izpod čarolniskih rok izmotala dovoljna mera pravega prepričanja, torej tudi prave sposobnosti. Nekaj jih je bil do same smrti, da so pocepali pod maziljenimi prsti kakor lesene, neskončno neumne in smešne figure v Gašperl-teatru! Ko je bila ta procedura gotova, je bilo seveda tudi vprašanje rešeno. Tako se je tudi poglavje našega šolstva končno dopolnilo po pravilih neizprosne logike, morale in razsodnosti. Saj drugače tudi ne more biti, ker se na Kranjskem v največjem času sploh ne dopolnjuje po teh pravilih!

Roma lucuta! Kaj pa je tudi ekscelenci naučnemu ministru preostalo drugega, nego da je podpisal in razglasil, kar je bilo izgovarjeno v ljubljanski kovačnici? Kje pa bi bil potem njegov ugled, in na kakšnih nogah bi sicer stala avtoriteto najvišje

učne uprave v državi? Ali ni že Valentin Vodnik govoril, da jajce več ve nego puta? No — torej!

Naši sosedje naj nam zategadelj oprostite zamudo. Zgorajšnja opravičba in utemeljitev nam daje vsaj malo upanja, da se nam zaradi naše navidezno polževe hoje ne bodo smejali. Če preudarijo vso to reč, utegnejo — kakor so tudi vihravi in udarjeni s slepoto — priti do prepričanja, da zori sad spoznanja samo na Kranjskem in da se naša vremena že jasne. Resnično: ako bi ne bil Albanec, bi hotel biti samo še Kranjec!

In sedaj je že čas, da zapišemo suho dejstvo!

Takole govori uradni razglas: Naučni minister je imenoval za prihodnjo šestletno funkcijsko dobo za okrajne šolske nadzornike sledeče gospode: Za šolski okraj Postojna in Logatec ravnatelja ljudske šole v Postojni, Ivana Thuma; za slovenske ljudske šole okoliškega okraja Ljubljano in šolskega okraja Kranj ravnatelja ljudske šole Franceta Gabrška v Ljubljani; za slovenske ljudske šole v šolskih okrajih Krško in Litija nadučitelja Ludvika Stiasnega v Zagorju; za slovenske ljudske šole v šolskem okraju Kočevje učitelja na rudniški ljudski šoli v Idriji, Josipa Novaka; za nemške ljudske šole v šolskih okrajih Kočevje, Novo mesto in Črnomelj nadučitelja Primoscha v Kočevju; za slovenske šole v mestnem šolskem okraju Ljubljana vadniškega učitelja Antona Maierja; za nemške šole na Kranjskem, izvzemši nemške šole v šolskih okrajih Kočevje, Novo mesto in Črnomelj, profesorja na drž. realki v Ljubljani, dr. Henrika Svobodo; za slovenske ljudske šole za šolska okraja Novo mesto in Črnomelj nadučitelja Ivana Štruklja v Dobropolju; za slovenske šole v šolskih okrajih Kranj in Radovljica učitelja Karla Simona v Ljubljani.

Nekateri gospodje, tu imenovani, so že naši stari, ljubi znanci. Pravzaprav je »homo novus« samo člani gospod Ivan Štrukelj, ki je izpodrinil Josipa Turka, dasi ga je uradni kvalifikacija smatrala poleg starega Thuma za najspodobnejšega. Napolnov je tudi gospod Karel Simon. Ta je sedel na Janežičevo mesto, ki je storil prav, da se je sam zahvalil. Prihranil si je neprostovoljni odhod. Tudi on je bil v grdi nemilosti, ker je bil mnenja, da je nadzor-

nik vse kaj drugega nego policaj in lakaj politiške stranke ter pisar okrajnega glavarja.

Tudi bolehní, nervozni in čedalje nezmožnejši Maier je bil že čisto na pragu. »Auf Sie wird nicht mehr reflektiert!« so mu sporočili izza pisalne mize gospoda viteza Kalteneggerja. Slo mu je za kožo. Kaj vse se je potem pletlo za kulisami, tega seveda ne vemo; ampak ob volitvi zastopnikov učiteljstva v mestni šolski svet ljubljanski je svojo vlogo tako dobro igral, da se je recenzija v »Slovincu« in »Slovenskem Učitelju« ugodno glasila, torej je razumljivo, da je tudi deželni šolski svet hipoma izpremenil svoje reflektiranje! Ko je bilo to dogotovljeno, je šel Maier zopet na dopust; in ljubljansko šolstvo dvigajo napredni elementi v učitelstvu lepo naprej. Voz teče gladko, ako ni coklje.

Karol Simon, ko je nadomeščal obolelega Turka, se je kmalu »upehal«. Hudojni jeziki govore, da je posebno dober v konceptu, torej za pisarniško službo kakor ustvarjen. Kadar je Karel Simon sam s seboj, ga najbolj tare misel, bo li mogel vzdržati vseh šest let, ali se bo pa prej — zopet upehal.

Z Ivanom Štrukljem, cenjenim tajnikom »Slovenske Zveze«, smo imeli že večkrat opraviti. Prvič nekako pred desetimi leti, ko je moral bežati iz šole na Robu in se je zatekel k nam po pomoč in zaščito. Pozneje je bil toliko vzgojno nadahnen, da je na nekem politiškem shodu v Velikih Laščah brusil nože in da je na vseh zborovanjih »Slovenske Zveze« krepko tolkel po nas in kričal, da nas loči križ. Zasluge si je pridobil tudi s tem, da je pred dvema letoma vodil naskok na Vdovsko društvo in njega lepo imetje, kjer je pa, žal, čakal popolen poraz. Štruklja so torej potegnili naravnost iz politiške plesavice ter ga skoro objektivnosti, dostojnosti in moške dozorelosti vrgli v nadzorniško sukno. S kakim blagom bo sedaj krošnjarij po novomeškem okraju in po Beli Krajini, si lahko mislimo. Sedaj ima deset definitivnih let... S posebnim navdušenjem in spoštovanjem ga bodo pozdravili v boju za obstanek ter v delu in naporu za ugled šolstva osiveli tovariši, ki delujejo po zapuščenih krajih dolenske strani naše srečne dežele.

Druge gospode poznamo. Thuma je sladak in uslužen na vse strani. Ob 6. zjutraj je že v pisarni, do popoldne je s pisarijami gotov; na njegovi pisalni mizi ni nobenega zastanka. V svoji 30letni nadzorniški praksi ima mnogo izkušenj in spominov, ki bi utegnili zanimati tudi nadzornika Meierja. Učiteljstvo ga je vajeno in on njega, torej dobro izhajajo. — Stiasny se je že v Radovljici jako prikupil Kalteneggerju. Ta ga je dvignil, čeprav ga je Maier, ko Stiasny še ni bil nadzornik, neusmiljeno raztrgal. No, zdaj sta kolega in prijatelja.

Gabrška bo od samega dela konec. Dolgo v noč sedi v uradu, piše, korigira, tuhta, se jezi in godrnja, da se Bogu usmili. Brez življenja in agilnosti inšpicira in inšpicira, da ves upehan in izdelan zadremlje od samega napora. Prototip nadzornika, kakor ga hoče paragraf. Značilne so njegove konference, ki trajajo zdržema po 6 ur, da ljudje omahujejo od gladu in slabosti in duhovitosti. Gabrška bo konec prej, kakor si misli, pa temu bo sam kriv!

Josip Novak je današnji dan ljud klerikalec — na Dobrovi še ni bil — pa je vsaj miren in dostojen. Od nas je imel doslej mir, pa ga bo tudi imel, če ne bo dal sam povoda do nasprotnega. Ko je »Slovenski Učitelj«, ki mu je bil sourednik, začel metati okrog s portugalskimi anarhisti, s francoskimi razmerami itd., je Novak odložil souredništvo, ker se najbrže ne vjema s takimi manirami klerikalne žurnalistike. Mi si vsaj mislimo tako. Morda se tudi motimo. O vsem nas pouči bodočnost.

Ali kakor ni luči brez sence, tako ni tudi veselja brez žalosti. Na Turkov in Janežičev nadzorniški stolček, kamer sta sedaj sedla Štrukelj in Simon, je bilo namreč obrnjenih več klerikalnih oči. Te so sedaj silno žalostne in objokane, ampak kaj hočemo, ko je na Kranjskem premalo nadzornikov! Toda o tej žalostni strani tega veselega dogodka in še o čem drugem prihodnjic!

Ali ste že pridobili našemu listu novega naročnika?

LISTEK.

A. Razingerjev jubilej.

Naš vrli tovariš Anton Razinger bo praznoval v nedeljo, dne 13. aprila svoj štiridesetletni učiteljski jubilej, ki je toliko bolj pomemben, ker slušbuje vseh teh štirideset let na II. mestni deški ljudski šoli v Ljubljani. Ni naš namen, da bi danes nadrobno naštevati lepe vrline in zasluge, povdarjamo le na kratko, da se sme Anton Razinger ozirati s ponosno samozavestjo in z veselo zadovoljnostjo na svoje štiridesetletno učiteljevanje v Ljubljani, ki je polno zaslug v vsakem oziru.

Anton Razinger je bil prav marljiv dijak; zato je postal že pred dovršenimi študijami suplent na II. mestni šoli in sicer dne 13. aprila 1873. I. Med tem časom, ko je supliral na II. mestni šoli, se je pa hkrati pripravljala za zrelostni izpit, ki ga je meseca julija istega leta prebil s prav dobrim uspehom. V šoli je dosegel vedno kar najboljšé učne uspehe, ker ni bil samo dober metodik, ampak tudi zelo praktičen učitelj. Za svoje delovanje v šoli je prejel od šolskih oblastev več po-

hvalnih dekretov. Pa tudi izven šole je bil neumorno delaven. Spisal je Abecednik, stenske table k Abecedniku, Prvo Berilo in Slovnico, Berilo za obče ljudske šole, Prvo nemško slovnico i. dr. Ostali prosti čas je pa posvetil Glasbeni Matici in njenemu pevskemu zboru, pri katerem še danes deluje z isto vneto in navdušenostjo, kakor ob času njega ustanovitve. Da se je ustanovil pevski zbor Glasbene Maticice, ki je raznesel slavo slovenske pesmi preko mej slovenske zemlje, je poleg pokojnega sodnika dr. Grossa tudi Razingerjeva prav velika zasluga. Glasbena Matica tudi ve ceniti Razingerjeve zasluge za Matico. Zato mu je privedila pred dvema letoma, ko je praznoval svojo rojstno šestdesetletnico, časten večer, pri katerem so razni govorniki v navdušenih napihkih slikali Razingerjevo delovanje in zasluge na šolskem in glasbenem polju. V znak njegovih zaslug mu je pevski zbor poklonil ob tej priliki zlat prstan z briljanti.

Razinger uživa pa tudi med svojimi tovariši vsestransko zaupanje in spoštovanje; zato je bil svoj čas tudi zastopnik učiteljstva v c. kr. mestnem šolskem svetu. Ponujali so mu tudi mesto šolskega voditelja in nadučitelja v Ljubljani, a

skromen in ponižen kakor je, ni maral prevzeti tega odgovornega mesta, ker bi kot tak ne mogel posvečati svojih zmognosti glasbi in petju v toliki meri. Jubilarju, ki je danes še čvrst na duhu in telesu, kličemo ob njegovih učiteljskih štiridesetletnicah: Bog ga ohrani zdravega in srečnega do skrajnih mej človeškega življenja!

Iz umetniškega sveta.

Novi Akordji.

Druga številka letošnjega letnika po vrednosti objavljenih skladb nekoliko zaostaja za prvo. Še največ vreden je dr. Krekov samospev »Ali več« (Bierbaumovo besedilo) s prav srečnim začetnim domislekom. Ravnik uspešno množni klavirsko literaturo s svojim »Dolcissimo«, dočim Hochreiter nadaljuje svoje »Valses nobles«, primitive plesne komade. Zlobrom to pot ne bo vse dobrodošlo. Gröbmingov mešani zbor »Belokranjska« dela name vtisk zmašene in nerodne skladbe, da si ga še ne upam primerjati Oskar Devovemu moškemu zboru na isto Otton Zupančičevo besedilo. V nevoljo mora človeka spraviti Rožančev kratek zbor »Ah,

ni li zemljica krasna«, ki se ne ponaša niti z eno novo mislijo, vrhutega pa tekst (NB. iz nemščine prestavljen) sploh ni vreden uglasbitve. Kje smemo naglašati »Ah, ni li zemljica krasna, krasna?« Ali nekaj podobnega v Mirkovem zboru. »Kam hitite?«, kjer zahteva muzikalna misel naglašati odgovora ni. Skladatelj, ali res ni boljših slovenskih tekstov? — Zvezek zaključuje učitelja Švickaršiča koroška narodna pesem »Pojdem v rute«, postavljena za peteroglasni moški zbor. — Književne priloge številki manjka. — ec.

Orkester dunajskih glasbenih umetnikov

je obiskal dne 28. marca Ljubljano in je priredil koncert pod vodstvom znanega dirigenta Oskarja Nedbale. Priliko sem imel uživati prednašanje Beethovne Leonoren-ouverture št. 3, mojstrsko delo nesmrtnega skladatelja, dalje R. Wagnerjev »Siegfried Idyll«, intimno skladbo brez močnih učinkov. Najsijajnejši točki vzporeda sta zavzemali dve slovanski deli Smetanova uvertura k »Prodani nevesti« in Čajkovskega simfonija št. 5 (E-mol). Prvo sem čul že nešteto krat, a v taki izvedbi še nikoli, simfonija s svojo otožno, slovansko melanholijo (zlasti v prvih

Skutarji. — Kaj bi se pa zgodilo, ako bi Slovenci praznovali zmago Balkanske zveze?!

—š— **Ustanavljanje podružnic nemškega Schulvereina v tujini.** Lansko leto so ustanovili v Budnu v Švici podružnico. Takrat je imela le okoli 20 članov avstrijskih Nemcev, po preteku treh mesecev pa je naraslo število članov čez 90 ter prispevajo vsi večje zneske članarine, nego se po pravih zahteva, in se spominjajo društva tudi s prostovoljnimi darovi. Naši somišljeniki, posnemajte nasprotnike in podpirajte D. C. M.!

—š— **Iz šolske službe.** Imenovani so: definitivna učiteljica pri Sv. Urbanu Emilija Zorec za učiteljico v St. Vidu pri Ptuj; nadučitelj Rudolf Kocmut v Selah za nadučitelja pri Sv. Urbanu pri Ptuj; učiteljski suplent pri Sv. Urbanu pri Ptuj za definitivnega učitelja v St. Vidu pri Ptuj; definitivni učitelj in šolski vodja v Resniku Gvidon Srabotnik za nadučitelja pri Svetem Štefanu. — Vpokojeni so: učiteljica ročnih del v Teharjih Julija Klemenčič in definitivni učitelj pri Sv. Štefanu Janez Kotnik.

—š— **Majevske slavnosti v korist nemškemu Schulvereinu.** V zadnjem tednu je javilo 122 podružnic, 82 šolskih vodstev in društev svoje sodelovanje. Oglašeni je bilo tekom teh dni čez 200 izjav za slavnostne prireditve.

—š— **Nove narodne Kernstock-kolke** je izdal nemški Schulverein (podružnica Kernstock) v korist stavbi Otakar Kernstockove šole na Pesnici pri Mariboru in pozivlja vse Nemce k nakupu.

Istrske vesti.

—i— **Iz Istre.** Na moje odprto pismo, objavljeno v »Tovarišu«, je odgovoril g. Ferjančič, da ni nikoli trdil, da sem hujskal proti njemu. Če je s tem zadovoljna oseba, ki je meni to rekla, sem zadovoljen tudi jaz. G. Ferjančič pa trdi, da sem o njem »lahkomiselno govoril«, kar je tudi neresnica. Pozivljam ga, da mi sporoči, komu sem govoril in kaj sem govoril. Ker pa g. Ferjančič »ni vaju privatnih zadev vlačiti v javnost«, naj mi to pismeno sporoči. Kdo ve, če pozna g. Ferjančič onega učitelja XX. stoletja, ki je grajal in obrekoval svojega kolego in njega šolsko delovanje ne le pri drugih učiteljih, ampak tudi v kmetijskih hišah? Menda ga ne pozna. Ker vem, da bi se g. Ferjančič — iz same kolegalnosti — preveč hudoval nad njim, mu ga niti ne imenujem. — Avg. Furlanič, šolski voditelj v Črnici*).

Tržaške vesti.

—t— **Delo za volitve v Trstu.** Zadnje nedelje se je vršil v Trstu dobro obiskan shod, sklican od političnega društva »Eđinost« v svrhu priprav za bližajoče volitve. Govorila sta dr. Wilfan in dr. Rybač, ki sta naznanila hud boj na vse strani, zlasti pa socialistom, italijanskim in slovenskim. Razpoloženje je ugodno. Tudi Hrvatje se gibljejo.

Goriške vesti.

—g— **Sklep šol. leta strokovne nadaljevalne šole za zidarje v Renčah** se je izvršil na Belo nedeljo popoldne. V okrašenih šolski dvorani se je zbralo mnogo občinstva, zidarskih učencev ter gospode iz Gorice in bližnjih vasi. Predsednik kuratorija g. Angel Trojer pozdravi navzoče, zlasti odposlanca okr. glavarstva g. Jos. Znidarčiča, okr. komisarja, dalje zastopnika okr. šol. sveta g. nadzornika dr. Jos. Pavlina, ravnatelja moš. učiteljskega g. Vek. Bežka in drugo navzočo gospodo. Vodja šole je poročal o stanju šole. Posnemamo, da je šola 3razredna, ki jo je obiskovalo 58 učencev; učiteljstvo je: vodja Vižintin Rudolf in Pet. Nemic za merkantilne predmete, Anton Ferlat za strokovno risanje in stavbarstvo. Podpora dobiva kuratorij od države, dežele, občine Renče, okr. šol. zaloga in trg. in obrtne zbornice v Gorici. Obisk in učni uspeh šole je dober. Odlikovanih je 14 učencev. Po poročilu voditelja je upravitelj občine g. A. Trojer v svojem govoru poudarjal važnost te šole za obrtne učence in občino Renče. Odposlanec okr. glavarstva g. komisar Jos. Znidarčič je v zaključnem govoru zlasti pripočal učencem, da si pridobljene nauke in spretnosti ohranijo in izpopolnijo sebi in splošnosti v korist. Navzoči so si ogledovali razstavljenе šolske izdelke, ki kažejo, da učitelji in učenci vestno vršijo svojo nalogo. Zidarska šola pa je in bo velike važnosti ne samo Renčam, temveč narodu sploh. Od nje in sorodnih obrtnih šol dobi-

*) Iskreno želimo, da bi bilo te pravde in tega namigavanja že enkrat konec!
Uredn.

va naš narod prepotrebno strokovno in duševno izobraženo obrtništvo.

—g— **Deželni šolski svet** je imel dne 5. t. m. sejo v Gorici.

—g— **Za pobeglim Rozino** so konstatirali malverzacij okoli 33.000 kron. Kje je Rozina, se nič ne ve. Pri dosedanem preiskovanju se je že videlo, kako se je zaupalo Rozini, ki si je pa tudi znal s svojo zvitostjo pridobiti zaupanje pri svojih predstojnikih.

Splošni vestnik.

Praznovanje 200letnice pragmatične sankcije po šolah. V spomin proglašitve pragmatične sankcije dne 19. aprila 1713 je naučni minister dr. vitez pl. Hussarek ukazal, da naj se na vseh srednjih in nižjih šolah, ki so podrejene državnim učni upravi, če je le mogoče, posebno slovesno 19. aprila praznuje 200letni jubilej pragmatične sankcije. Ob tem slavu naj se pojasni zgodovinska važnost po cesarju Karlu VI. proglašene pragmatične sankcije. Če bi se ta slavnost v posameznih slučajih ne mogla praznovati, naj osobito v višjih letnikih ob zgodovinskem pouku učitelji primerno, tako da bodo to učenci in učenke razumeli, opozarjajo na veliko važnost tega zgodovinskega dogodka.

Za ohranitev narodnih noš je naučni minister deželnim šolskim svetom naročil, da poskrbe za to, da bodo učiteljice ročnih del po ljudskih in meščanskih šolah, dalje na učiteljskih in tečajih za izobrazbo učiteljic ženskih ročnih del — predvsem negovalne tista dela in tehlike, ki pridejo v poštev pri narodni noši, ki so se pa morda deloma že poizgubila ali se pa le nepopolno izvršujejo. Isto ministrstvo je že 15. septembra 1911 izdalo naredbo, da se ima pri risanju v vseh šolah upoštevati domača umetnost. V svojem odloku pravi ministrstvo, da spada med prva sredstva za okrepitev domovinske ljubavi in za zaježenje bega z dežele, zbujanje ljubezni za stare domače šege in običaje, za domačo ljudsko umetnost in domačo narodno nošo.

Gospodarski program. Opozarjamo iznova p. i. učiteljstvo, da kupuje oblačilne potrebščine pri tvrdki **Fran. Ks. Souvan**, ki je podarila za učiteljski konvikt zopet 33 K; tvrdka **Gričar & Mejač** je pa darovala od učiteljskega izkupička 14 K. Svoji k svojim!

Za učiteljski sklad so darovali črnograbenski učitelji iz brdskega okraja 6 K. Živili!

Slovenska Šolska Matica je publikacije za leto 1912 že razposlala; te dni pa razpošilja knjige Hrvatskega pedagoško-knjževnega zbora. Vsak član prejme knjige pri poverjeniku dotičnega okraja.

O Veliki noči je imelo več učiteljskih društev in zvez zborovanja, kakor n. pr. Zveza nemških avstrijskih učiteljskih društev na Dunaju, Zveza nemškega učiteljstva na Štajerskem in Zveza učiteljev pensionistov v Gradcu. Društva in Zveze so se bavile izključno z vprašanjem regulacije učiteljskih plač, odnosno z izboljšanjem pokojnin. Vsi smo zaslužili, vsi smo potrebni, vsi zahtevamo-prosimo... vse nič! Ne gane se ne država ne dežela! —c.

Zahajajte samo v lokale, kjer imajo na razpolago naš list!

Uradni razpisi učiteljskih služb.

Št. 613. Kranjsko.

V šolskem okraju Kamnik se razpisujejo naslednja učna mesta z zakonitimi prejemki v stalno nameščenje:

1. Nadučiteljska služba na dvorazredni ljudski šoli v Dolskem;
2. eno učno mesto na dvorazredni ljudski šoli v Zgornjem Tuhinju.

Pravilno opremljene prošnje za eno izmed teh učnih mest je za vsako posebej predpisanim službenim potom semkaj vlagati do 10. maja 1913.

Prosilci, ki v kranjski javni šolski službi še niso stalno nameščeni, morajo z državno-zdravniškim izpričevalom dokazati, da imajo popolno fizično sposobnost za šolsko službo.

C. kr. okrajni šolski svet v Kamniku, dne 31. marca 1913.

Št. 1283.

V šolskem okraju Ljubljanske okolice se razpisujejo naslednja učna mesta z zakonitimi prejemki v stalno nameščenje:

1. Nadučiteljska služba na trirazredni ljudski šoli v Horjulu;
2. nadučiteljska služba na dvorazredni ljudski šoli v Blatni Brezovici;
3. eno učno mesto na dvorazredni ljudski šoli v Polhovem Gradcu;
4. po eno učno in voditeljsko mesto na enorazrednih ljudskih šolah na Golem, Lipoglavem, v Rakitni in Zapotoku.

Pravilno opremljene prošnje za eno izmed teh učnih mest je za vsako posebej predpisanim službenim potom semkaj vlagati do 10. maja 1913.

V kranjski javni šolski službi še ne stalno nameščeni prosilci morajo z državno-zdravniškim izpričevalom dokazati, da so fizično popolnoma sposobni za šolsko službo.

C. kr. okrajni šolski svet v Ljubljani, dne 31. marca 1913.

Naš denarni zavod

Geslo: Kar plodonosno naložim, v pomoč le sebi podarim.

Hranilnica in posojilnica Učiteljskega konvikta v Ljubljani. registrirana zadruga s omejenim ismetvom.

Promet do konca marca K 37.830.53.

Uradne ure: Vsak četrtek od 1/2 2.—1/2 3. popoldne in vsako soboto od 6.—7. zvečer.

Naznanilo. Kdor želi od zadruga kakih informacij, naj za odgovor priloži 20 h v pošt-nih znakah. Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se ne odgovarja.

Iščem tovariša,

ki bi hotel v juliju ali avgustu potovati za dva ali tri tedne na Balkan. — Pisma na uredništvo »Učit. Tovariša«.

Knjigoveznica Iv. Bonač Ljubljana, Šelenburgova ul. priporoča vsakovrstna knjigoveška dela, galanterijo, passepartuje itd. Posebno močna vez za knjižnice in čitalnice. Cene zmerne, delo solidno.

Naznanilo.

Podpisani vljudno naznanjam, da sem prevzel trgovino gospoda Anton Umeka v Krškem. Priporočam slavnemu občinstvu svojo bogato zalogo papirja, knjig, pisalnih in risalnih predmetov

za šole in urade.

Zaloga tiskovin. Vsakovrstno galanterijsko blago. Nagrobni venci, okvirji, šipe in ogledala. Vse po nizkih cenah.

Friderik Stöger v Krškem (Dolenjsko.)

Knjigoveznica Anton Janežič Ljubljana

Florijanska ulica 14

se priporoča slav. šolskim vodstvom in gg. učiteljem za izvrševanje vseh v knjigoveško stroko spadajočih del.

Pri večjih naročilih 10% popusta.

Prvo splošno uradniško društvo avstro-ogrske monarhije

na Dunaju, I., Wipplingerstrasse št. 25.

je ena največjih in najstarejših zavarovalnic za življenje v monarhiji in izvršuje zavarovanja za življenje in rente v vseh kombinacijah.

Za izboljšanje gospodarstvenega stanja, za preskrbljenje prihodnosti navezano je posebno učiteljstvo na samopomoč potom zavarovanja življenja; ugodnosti, ki jih nudi v tem obziru Uradniško društvo, pa tudi humanitetnemu delovanju namenjene uprave Uradniškega društva kažejo učitelju, da mu je najboljšje, če se oklene Uradniškega društva. Iz pravega spoznanja teh ugodnosti pridružila so se

največja učiteljska društva

Avstro-ogrske Uradniškemu društvu.

Silno ugodni zavarovalni pogoji. Nizke premije. Izplačevanje nemudoma in brez odbitka.

Garancijsko premoženje koncem I. 1911 84 milijonov kron

Stanje zavarovanj koncem I. 1911 216 milijonov kron

Izplačanih zavarovanj do konca I. 1911 114 milijonov kron

Pojasnila daje brezplačno in, ne da bi vprašalec prevzel kake obveznosti

Glavni zastop uradniškega društva

za Štajersko, Koroško in Kranjsko v Gradcu, Radetzkystrasse 10.

Snažno se oblačí vsa rodovina, ki si naročí zbirko vzorcev iz češke tkalnice

Marije Jirsově

učiteljeve soproge, v Novém Hradku p. Met. (dobaviteljica dež. osrednje zveze učiteljskih društev v Češkem kraljestvu).

Dobiva se 2—8 m dolgih odrezkov cefira kanafasa, flanel, platna, modrotiska itd. Zavoj 45 m za 18 K, najlepša kvaliteta 40 m za 20 K franko, franko, tudi polovica zavoja za 9, oziroma 10 K.

Blago je stalnobaravno in močne kakovosti. Naročite in ostanite stalni odjemalci. Vzorci blaga zastoja in franko.

Jernej Bahovec

naslednik: IVAN GAJŠEK

- trgovina s papirjem -

Sv. Petra cesta št. 2.

priporoča slavnemu učiteljstvu in drugemu občinstvu svojo bogato zalogo

šolskih potrebščin, papirja, zvezkov, šolskih knjig, pisalnega in risalnega orodja, umetnin, trgovskih knjig, razglednic itd.

Pravkar izišlo in se dobi pri skladatelju v Središču (Štaj.):

Štiri cerkvene pesmi za šolarske sv. maše.

Dvoglasno s spremljevanjem orgel. Uglasbil Ant. Kosi, nadučitelj.

A. Foerster, p. H. Sattner in E. Adamič, ki so te pesmi v rokopisu pregledali, so se izrazili zlasti o narodnem tonu v katerem so pesmi zložene prav pohvalno.

Cena 1 K, s poštnino 5 v več.

Anton Krušič, krojaški mojster in trgovec v Gorici

Tržaška ulica št. 16

v lastni hiši

in Tekališče Fran Jožefa št. 39.

Moja delavnica se nahaja v bližini slov. kmetijske šole.

Opozarja se gg. odjemalce, da je došla ravnokar velika množina raznovrstnega blaga najrazličnejših kakovosti iz avstrijskih in angleških tovarov

za vsak stan.

Posebno se priporočam cenjenim gg. učiteljem v mestu in na deželi.

